




































dijelom imala dva nivoa, još uvijek gradi i prizemnicu na ravnom terenu. 
I jedan i drugi oblik najčešće je zadržao dinarska obilježja. Na prosto
rima s očuvanom šumom s obje strane oko gornjega i srednjega toka 
Vrbasa i Bosne najčešće u ovo vrijeme seljani, neovisno od etničke 
pripadnosti, grade dvotraktnu brvnaru na padini s podrumskom prosto
rijom pod jednim dijelom i prigratkom uz jednu podužu stranu. Nešto 
rjeđe polukatne kuće brvnare bile su trotraktne s tri, četiri, pet ili više 
prostorija, a broj im je zavisio od toga je li bila dom za jedno ili više 
domaćinstava, te dom za domaćinstvo s malim ili većim brojem ukućana. 
Kao specifična bosanska varijanta dinarske brvnare u ovom periodu, kao 
i na razmeđu 19. i 20. st., u nekim selima unutar slivnoga područja rije
ke Bosne, građena je ona s jednom ili dvije prostorije u potkrovlju, od 
lokalnoga stanovništva zvana kuća s čardakom među rogovima ili kuća 
čardaklija, sad u nešto znatnijem broju i od hrvatskoga i srpskoga sta
novništva.

Po izbijanju Drugoga svjetskog rata u požarima diljem Bosne i sjevernoga 
graničnog dijela Hercegovine i preostale kuće brvnare više su nego deset
kovane. Široka akcija obnove sela, potpomognuta od vlasti dodjeljiva
njem drvene građe, dovela je u nekim sredinama (npr. Gornjoj Rami, 
Janju, Vlašiću, Nišićkoj visoravni, okolici Kladnja, Olova i Sokoca) do 
novoga vala širenja kuće brvnare. U  teškim poratnim godinama, dok se 
živjelo u oskudici i mnogi nisu imali krov nad glavom, prve izgrađene 
kuće brvnare bile su skromnih dimenzija, dvoprostorne i često u cjelini 
izgrađene nevještim rukama ukućana, te njihove rodbine i susjeda. Ove 
građevine, nastale u specifičnim okolnostima, zapravo su značile nazado
vanje u odnosu na prijeratno stanje.

Novonastale kuće brvnare, što su izgrađene nakon što je prebro
đena poratna kriza, podizane su dijelom po ogledu na tradicionalne 
oblike, a dijelom su u manjoj ili većoj mjeri osuvremenjene, te su izgu
bile osnovne odlike tradicionalne dinarske brvnare. Bosanske kuće brv
nare, što su zadržale tradicionalna dinarska obilježja, veoma su slične, 
ako ne i identične s onima iz ranijih godina 20. st. što su građene u istoj 
regiji. Jedino su češće bile višeprostorne, a prigradci su s vremenom 
postajali češći, zapravo obvezni elementi ovih brvnara. Prigradci nose 
različite lokalne nazive, što ima veze s njihovim situiranjem i izgledom, 
ali i njihovom funkcijom. Po funkciji su mogli biti trijem, ostava za 
mlijeko i mliječne proizvode, pokatkad i ostava za brašno, vodu, ogrjev
no drvo, kao i prostorije za privremeni smještaj konja, teleta, muzne 
krave.
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